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КИЇВСЬКІ МОТИВИ У ДРУКОВАНІЙ ГРАФІЦІ  

АРКАДІЯ ТА ГЕННАДІЯ ПУГАЧЕВСЬКИХ 
 
Серед видів мистецтва, які на міжнародній арт-арені якнайкраще 

презентують сьогоднішню Україну, можна по праву згадати друковану 
графіку. Твори вітчизняних митців, виконані в техніках високого та 
глибокого друку, є в зібраннях найвідоміших колекціонерів світу. Окремо 
можна виділити техніки комп’ютерної графіки, бо вони не підлягають 
аналогічній системі критеріїв оцінювання. Так само і плоский друк теж, 
мабуть, випадає з загального масиву, бо не користується особливим 
попитом, а, власне, сам процес створення робіт є технологічно вже 
занадто специфічним, скажімо, до літографії вже прибігають не так часто. 
Тому найбільшим попитом користуються ксилографія та офорт, часто –  
у комбінуванні з іншими техніками глибокого друку. Зараз ксилографія 
уже переважно потребує синтетичних замінників дерева, тобто 
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найчастіше – пластику, що користується попитом у митців і майже 
повсюди замінив деревину. Дереворит у його класичній формі, з 
використанням класичних типів основи, передусім – самшиту, вже не по 
кишені майстрам сьогодення, бо ця сировина для виготовлення 
друкованої дошки, для основи вже занадто дорога, майже коштовна. До 
того ж, пластик, особливо тонкий, і технічно легше піддається 
гравіюванню, без додаткових зусиль. 

До знакових митців сучасної української друкованої графіки можна 
віднести представників творчої династії Пугачевських, батька та сина, 
Аркадія та Геннадія. Вони презентують той прошарок художної еліти 
столичної графічної школи, який можна вважати певним андеграундом, 
своєрідною альтернативою офіційному мистецькому колу, бо не були 
вшановані офіційними нагородами почестями та званнями. Їх імена не 
дуже популярні в Україні, хоча гарно відомі за її межами, бо графіки є 
беззмінними учасниками численних міжнародних арт-подій та 
володарями престижних нагород. Крім популяризації вітчизняної 
друкованої графіки (передусім – графіки малих форм) за межами України, 
художники виконують і ще одну неабияку за значущістю функцію – 
ознайомлення зарубіжного поціновувача графічного мистецтва з 
київськими архітектурними пам’ятками. Один з векторів творчості 
майстрів – київські мотиви, що часто зустрічаються як у книжковому 
знаку обох авторів, що є відомими екслібристами, так і у графіці загалом.  

Аркадій та Геннадій Пугачевські обрали основною технікою свого 
мистецького життя гравюру на пластику. Вони володіють нею на дуже 
високому професійному рівні, як чорно-білою, так і кольоровою. Інколи 
їх аркуші досягають десятку і більше кольорів, є надзвичайно складними 
для друку з технологічного боку.  

Цікаво співставляти роботи обох митців, які є представниками різних 
мистецьких генерацій, що яскраво відбивається на стилістиці їх творів. 
Аркадій був представником старшого покоління (1937–2021 рр.), і 
характер образів, які створював художник, здебільшого видавав його 
більш академічну виучку (митець отримав профільну освіту у 
Поліграфічному інституті, нині – Львівська академія друкарства), 
монументальність та сталість, виважену статичність. Геннадій (1966 р.н.), 
не дивлячись на явну спорідненість художнього почерку до манери 
Аркадія, значно більш схильний до експериментів, вільного трактування 
образів, він, як і батько, є прекрасним стилізатором, але більшою мірою 
тяжіє до абстрактних мотивів, безпредметних композицій, авангардних 
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рішень. Можна сказати, що його стиль сміливіший, «молодший», теж 
схильний до умовності, знаковості та стилізації, як і манера батька, але з 
більшим тяжінням до експерименту як в образотворенні, так і в технічній 
царині, композиційних вирішеннях.  

Ці ознаки можна побачити і в пейзажних, урбаністичних мотивах обох 
художників. Аркадій Пугачевський звертався до відтворення улюблених 
куточків столиці в кольоровій, хоча і досить монохромній, графіці, в тому 
числі – екслібрисі. Частіше він стає літописцем храмової архітектури, 
якою сповнене старовинне місто, в його доробку є цикл, присвячений 
сакральним пам’яткам. Серед улюблених мотивів митця – Києво-
Печерська лавра («Церква Різдва Богородиці Києво-Печерської лаври», 
кольорова гравюра, 1996 р.; екслібрис І. Прокопа, «Києво-Печерська 
лавра», кольорова гравюра, 1996 р., рис. 1); «Київська лавра», кольорова 
гравюра, 2005 р.). Є в його арсеналі образів і Андріївська церква 
(екслібрис С. Бродовича, «Андріївська церква», кольорова гравюра,  
2006 р.), і дзвіниця храму св. Софії (екслібрис Я. Бердичевського, 
«Пушкін у Києві», кольорова гравюра, 2008 р.). Окремим блоком можна 
виділити міські пейзажі, вулички Києва, які ставали об’єком милування 
художника, як популярний Андріївський узвіз («Осінь. Київ», кольорова 
гравюра, 2003 р.; «Старий Київ», кольорова гравюра, 2005 р.). 

Пугачевський молодший теж нерідко змальовує столичні місцинки, 
які знає і любить кожен киянин. Але в нього дещо інші популярні об’єкти 
уваги. Не раз митець повертався до Видубицького монастиря, як у чорно-
білій друкованій графіці («Київський Видубецький монастир», чорно-біла 
гравюра, 1993 р.), так і в екслібрисі (екслібрис Ж. Бомона, «Видубецький 
монастир у Києві», кольорова гравюра, 1992 р., рис. 2). У пейзажному 
вирії Г. Пугачевського теж є мотиви, до яких він повертається не раз. Як 
то Покровська вулиця, що з’являється і в його чорно-білій ранній графіці, 
зовсім нетипової для нього реалістичнішої манери («Покровська вулиця», 
чорно-біла гравюра, 1991 р.,) так і у кольоровій гравюрі, де вже панує 
стилізація, що стала візитівкою митця в більш пізній період, коли його 
манера стала дуже впізнаваною, в аркуші 1995 р. («Стара вулиця», 
кольорова гравюра, 1995 р.). 

Мабуть, саме зараз, коли українські митці доволі часто залишають 
країну через лихоліття війни, київські мотиви українських графіків 
набувають особливого, майже сакрального, значення, бо кожна з втілених 
у цих аркушах місцин уже перетворилася на певний культурний маркер, 
оберіг, що отримав сьогодні особливу цінність. 
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Рис. 1. Пугачевський А. 

EL I. Prokop.  
«Києво-Печерська лавра». 

1996 р. 

Рис. 2. Пугачевський Г.  
EL G. Beumont. 

«Видубецький монастир  
у Києві». 1992 р. 
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